
Họ tên:……………………………………….Lớp:…………………. 

TOÁN 

BÀI: EM GIẢI BÀI TOÁN 

(Sách Toán lớp 2, trang 71 - 72) 

I. BÀI MỚI: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 BƯỚC GIẢI BÀI TOÁN CÓ LỜI VĂN  

Bước 1: Tìm hiểu bài toán 

+ Đọc kĩ đề toán để biết đề hỏi gì? Đề cho biết gì? 

+ Tóm tắt đề toán 

Bước 2: Tìm cách giải bài toán 

+ Xác định phép toán phải thực hiện  

(Có thể sử dụng sơ đồ tách gộp số để xác định thao tác tách hay gộp từ đó 

xác định phép toán cần thực hiện.) 

Bước 3:  Giải bài toán  

+ Lời giải  

- Dựa vào câu hỏi đề toán để lời giải phù hợp. 

+ Phép tính  

- Dựa vào phép tính đã chọn ở bước 2 và điều mà đề cho biết để viết phép 

tính  

- Ghi đơn vị bài toán trong dấu ngoặc đơn ở sau phép tính. 

+ Đáp số  

- Ghi lại kết quả phép tính và đơn vị bài toán. 

-  Lưu ý đơn vị không cần viết trong dấu ngoặc đơn. 

Bước 4: Kiểm tra lại 

+ Lời giải có phù hợp với câu hỏi bài toán không?  

+ Em chọn phép tính và tính kết quả đúng chưa? 

+ Đáp số và đơn vị đúng chưa?  

 



II. LUYỆN TẬP: 

Bài 1. Một trang trại có 74 con bò mẹ và 24 con bò con. Hỏi trang trại đó có tất 

cả bao nhiêu con bò mẹ và bò con? 

Hướng dẫn: 

- Đọc kĩ đề bài để tìm số con bò mẹ, số con bò con, từ đó hoàn thành tóm tắt. 

- Để tìm tất cả số con bò trang trại đó có ta làm phép tính cộng, tức là lấy số con 

bò mẹ cộng với số con bò con. 

Lời giải chi tiết: 

Tóm tắt 

Bò mę: 74 con 

Bò con: 24 con 

Tất cả: … con ? 

Bài giải 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

Bài 2. Mỗi ngày trang trại vắt được 80 thùng sữa. Người ta bán đi 60 thùng sữa. 

Hỏi mỗi ngày trang trại còn lại bao nhiêu thùng sữa? 

Hướng dẫn: 

- Đọc kĩ đề bài để tìm số thùng sữa vắt được mỗi ngày và số thùng sữa bán đi, 

từ đó hoàn thành tóm tắt. 

- Để tìm số thùng sữa còn lại ta làm phép tính trừ, tức là lấy số thùng sữa vắt 

được mỗi ngày trừ đi số thùng sữa bán đi. 

Lời giải chi tiết: 

Tóm tắt 

Tất cả:  80 thùng 

Bán đi:  60 thùng 

Còn lại: … thùng? 

 



Bài giải 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………….. 

Bài 3. Đàn gà có 11 con gà mái và 2 con gà trống. Hỏi số gà mái nhiều hơn số 

gà trống bao nhiêu con? 

Hướng dẫn: 

- Đọc kĩ đề bài để tìm số con gà mái và số con gà trống, từ đó hoàn thành tóm 

tắt. 

- Tìm số con gà mái nhiều hơn số gà trống ta làm phép tính trừ, tức là lấy số con 

gà mái trừ đi số con gà trống. 

Lời giải chi tiết: 

Tóm tắt 

Gà mái: 11 con 

Gà trống: 2 con 

Gà mái hơn gà trống: … con? 

Bài giải: 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 


